

牡丹园中发新枝

艺术家简介



马伟

1980年12月31日出生，中共党员，扬州市曲艺团扬州评话演员，扬州评话王派水浒第四代传人，大专学历。1998年进入扬州曲艺团习艺，师从于著名扬州评话艺术家惠兆龙先生，并赐艺名为马晓龙，跟从先生专攻王派《水浒》，继承掌握了王派《水浒》的《武松》、《石秀》、《卢俊义》这三本传统书目，共520万字。常年坚持阵地演出，在淮阴、镇江、东台、海安、兴化、高邮、金坛等地的一线书场为老年人表演，每年参加三下乡到一线为农民演出并认真完成市政府的各项重大接待演出任务。

1999年参加了第三届江苏省曲艺节《武松回家》获得表演奖和节目奖。

2003年参加第四届江苏省曲艺节《武松打店》获得表演奖。

2006年参加第五届江苏省曲艺节创作并表演了《红楼惊梦》获得表演奖。

2005年在市专业技能比赛中获优秀表演奖。

2006年在市专业技能比赛中获得曲艺类第一名。

2008年表演的《王少堂·过铁门槛》获得江苏省第二届芦花新人奖。

2009年5月参加第六届江苏省曲艺节表演《武松打店》获得优秀表演奖。

2009年6月入选江苏省文联江苏省曲协主办的“首批江苏省优秀青年曲艺人才”。

2010年获得扬州市文化局先进工作者称号。

2012年5月参加第七届江苏省曲艺节表演《教场打擂》获得优秀节目奖优秀表演奖。

2012年参与创作并表演中篇弹词《盛世红伶》该节目获得第七届中国曲艺最高奖牡丹奖节目奖。

2012年底被评选为扬州市三下乡先进个人。

2015年6月获得江苏省文化厅主办的江苏文华节目奖表演奖。

2016年当选江苏省青年艺术家协会副主席，曲艺艺术委员会主任。

2016年10月获得第九届中国曲艺牡丹奖表演奖。



《五虎大战康国华》

创新书目不断求变
飘扬过海传播评话

这一晚，马伟还说了一段书，名为《五虎大战康国华》。

台上的这位演员，名为马伟，就是在刚刚落幕的第九届牡丹奖中，摘取“表演奖”的扬州评话演员。在马伟之前，扬州曲艺曾有惠兆龙、包伟，也曾摘取这项中国曲艺的最高奖项。然而，作为一名“80后”，能够在不到40岁的年纪，就在强手如云的曲坛中，如此脱颖而出，着实令人称奇。就连江苏省曲协驻会副主席、秘书长芦明，也有点调侃马伟，说他是“低年龄、低学历、低职称”，可就是这样一位“三低”演员，却在“牡丹奖”上大放异彩。

或许，我们能够从这一晚，马伟表演的三段书中，一窥究竟。

《武松杀嫂》

继承传统师出名门

一朵牡丹告慰先师

这一晚，马伟表演的一段书，名叫《武松杀嫂》。

在扬州评话中，以王少堂为代表人物的王派《水浒》，一直都是经典书目。一代宗师王少堂，致力刻画历史人物，描绘三教九流，借助丰富的生活积累来塑造形象，经过长时间的钻研、变革、发展，形成个人说表细腻、神采夺人，具备“甜、粘、锋、辣”的白描艺术风格，成为扬州评话界最有成就的代表人物之一。这部王派《水浒》，也造就了很多评话大师，如王筱堂、王丽堂、惠兆龙、李信堂等。

这段书，也是马伟在本届牡丹奖中，获奖的一段书目。看马伟的表演，是能够在一瞬间，就能把观众代入现场的，好像不是坐在剧院里，明明就在武松怒杀潘金莲的现场。随着马伟在台上，不断变化角色，忽是横刀怒指的武松，忽是心惊胆战的潘金莲，扬州评话的栩栩如生的质感，在舞台上是如此鲜明。舞台上的马伟，不仅是语言，还有手势、身段、步法、眼神，表情……没有一个多余的动作，没有一个过度的表情，马伟就把这一段经典的书中场景，用极其细腻传神的表演，呈现在观众们的面前。

在这段表演中，马伟所表现出来的艺术特色，就是王少堂的“神出我心，情托己意”，任何一句台词，任何一个动作，一定是从内心出发，进而感动所有观众们的。这是扬州评话艺人们，几代传承的精神内核，在马伟身上，表现得格外淋漓尽致。

没有人一生下来，就会说评话，马伟的学艺之路，同样艰辛。马伟出生于1980年12月，是一位地道的扬州人。很小的时候，他就喜欢听书。每当家里父辈的收音机里，传出抑扬顿挫的扬州评话，他都会坐在小板凳上，安安静静地听上几个小时。他还自己找到戴步章先生，学习扬州评话的入门功。

到了十几岁的时候，马伟对说书的兴趣越来越浓。能够做一位说书先生，是少年马伟的梦想。那就报考扬州艺校吧，可是在首次报考时，却是名落孙山。但是，当时的考官惠兆龙先生，却发现这个小伙子有戏，最终还是让他进入了曲艺团。在曲艺团里，任德坤先生主教基本功，马伟如愿拜师惠兆龙先生，又得到过李信堂先生、杨明坤先生的点拨。

师父领进门，修行靠自身。马伟特别记得，刚开始学书的时候，惠先生就交给他一套书：《武松》。700多页，要让他在3个月内背出来。背书没有任何捷径可走，记得当时是夏天，马伟每天都坐在凉席上背书。3个月下来，书背成功了，两个膝盖磨出了两块黑疤。

正是有着那样的艰苦，才造就了今日的牡丹。在获奖之后，惠兆龙、马伟，也成为了全国曲艺界，罕见师徒两人都获得过牡丹奖“表演奖”的曲艺演员，而这一朵牡丹，也足以告慰惠兆龙先生的在天之灵。

评话今朝听马伟



曲，并慨然长叹：“《广陵散》于今绝矣！”好在，这首古琴曲并未绝世，而是以一种全新的方式，“扬州评话+古琴”的演绎，呈现在观众们的面前。

扬州评话《广陵散》，也是从嵇康临刑时开始说起的，面对着漫天大雪，面对着前来为自己送行的朋友们，学生们，一身傲骨的嵇康，回首自己的一生，有亲近的朋友，也有仇视的敌人，可无论如何，魏晋名士的这一生，可谓精彩绝伦。在马伟的传神演绎中，观众们似乎也来到了行刑现场，看到一代名士的最后时刻，听到一曲生命的华彩尾章。

一般来说，扬州评话是属于个体表演艺术。一个人，一张嘴，就能表演出一段段传奇故事。而在那晚的演出中，马伟的表演有了“现场伴奏”，扬州著名古琴演奏家马维衡，在一旁弹拨古琴。忽是流畅柔和的《平沙落雁》，忽是慷慨激昂的《酒狂》，当然，还有那一首“纷披灿烂，戈矛纵横”的《广陵散》。

这是一种全新艺术的结合，评话的人声，古琴的乐声，都有高低起伏，都有抑扬顿挫，每当评话的节奏，和古琴的乐声，在某一个高潮点上结合时，在那瞬间，就带来一种全新的艺术享受。最终，嵇康在评话声中离世谢幕，古琴也奏完了最后一个音符。

“扬州评话传承数百年，表演形式一直都是比较单一的，所以我就想，能不能有一些创新，在保持扬州评话原有的精髓外，还要有新的表演形式，可以加入进来？后来我就想到了古琴，邀请到了马维衡先生，并请王兆根先生写了这段《广陵散》。这种形式可能不算特别成熟，但是起码这是一种尝试，希望能够带给扬州评话的观众们，另外的一种艺术感受。”马伟说道。

马维衡则说，自己也是第一次用古琴和扬州评话进行配合，根据评话中人物的情绪起伏，安排了《平沙落雁》、《酒狂》、《广陵散》等古琴曲穿插其中。“从演出的效果来看，评话和古琴的配合还是很相融的。”

其实，在节目彩排时，会有专家，提出过一些不同的看法。因为，这段《广陵散》，和之前的扬州评话，有着很大的差别，比如没有交代人物性格、故事背景，比如没有完整讲述一个故事……但是，这恰恰是马伟主动这样做的，当扬州评话发展到今天这个阶段，而马伟本人的艺术也到达这样的高度时，他需要的是一种“打破”，就勇敢地去打破一种常规，把自己对于扬州评话的理解，呈现在舞台之上。无论是形式，还是内容，年轻的马伟，都愿意给传统的扬州评话，注入属于自己的那一股力量，一股新鲜而有力的力量。

牡丹园中发新枝，评话今朝听马伟。我们已经可以预见，在扬州评话的历史上，在王少堂、王筱堂、王丽堂、惠兆龙、李信堂、杨明坤等一串璀璨的名字后面，一颗名为“马伟”的新星，已经冉冉升起。



与爱尔兰讲故事人在瑞典福布拉故事节



与汉学家易德波在斯德哥尔摩

